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09年5月企业人力资源管理师三级试卷参考答案
1-5ADBDD         6-10BAA ABC ACD  11-15BD BCD ABCD ABC CD           15-16CD AD 

26-30CACAD       31-35BDADB       36-40ADDCB       41-45AACBA       46-50CAABC    51-55ACDBC       
56-60ADABD       61-65DBCAD       66-70ABCBD       71-75BBCDB     76-80DDCBA     81-85ADBAD 
86-90ABE ABCDE BCE CDE ABDE  91-95AD ABCD ACE ABCDE  BC 96-100ABCD ABD  ADE ABD   CDE      
101-105ABCD ACE ABCDE ABE  BCDE    106-110BCE BD ACE ABCDE  BCD       
111-115BCD AE BC ABD  ABCDE    116-120ABCE CDE  BCD  ABCD  ABCDE       
121-125BDE ABCDE  ABC  CDE   CDE

一、 简答题(20分)  
1.答：1)、个人填写《劳务人员申请表》，进行预约登记。 (1分) 
　　2)、外派公司负责安排雇主面试劳务人员，或将申请人留存的个人资料推荐给雇主挑选(1分) 
　　3)、外派公司与雇主签订劳务合同，并由雇主对录用人员发邀请函。 (1分) 
　　4)、录用人员递交办理手续所需的有关资料。 (1分) 
　　5)、劳务人员接受出境培训。 (1分)
　　6)、劳务人员到检疫机关办理国际旅行《健康证明书》《预防接种证书》。 (1分) 
　　7)、外派公司负责办理审查、报批、护照、签证等手续。 (1分) 
　　8)、离境前缴纳有关费用。 (1分) 
2.答：1)、确定调查对象。 (2分) 
　　2)、确定满意度调查指向。 (3分) 
　　3)、确定调查方法。 (2分) 
　　4)、确定调查组织。 (3分) 
　　5)、调查结果分析。 (2分)
二、计算题(20分) 
1. 解： 
　　推销人员人工费用总额=员工工资总额+社会保险费用+福利费用+教育费+住房费用+招聘费用+解聘费用 
　　(3分) 
　　=532+151+59+13+28+10+7 
　　=800(万元) (3分) 
　　推销人员人工费用率=推销人员人工费用总额÷毛利额 (2分) 
　　=800÷5400 
　　=14.81% (3分) 
　　该推销员年目标销售毛利=某推销人员工资÷推销员人工费用率 (2分) 
　　=1860×13÷14.81% 
　　=163 268(元) (3分) 
　　综上计算可得，该推销员年度目标销售毛利是163 268元。
2. 解： 
　　该推销员月目标销售毛利=该推销员年目标销售毛利÷12 (2分) 
　　=163268÷12 
　　=13605(元) (2分) 
　　综上计算可得，该推销员年度目标销售毛利是13 605元。
三、综合分析题(60分) 
1．①答：1)、设备看管工应采用按设备定员的方法核定定员人数。 (4分) 
　　按设备定员是根据设备需要开动的台数和开动的班次、工人看管定额以及出勤率来计算定员人数的方法。 
　　按设备定员主要适用于机械操作为主，使用同类型设备，采用多机床看管的公种。 
　　类似设备看管工一类公种的定员人数，主要取决于机器设备的数量和工人在同一时间内能够看管设备的台数，所以应采用按设备定员的方法核定定员人数。 
　　2)、维修工应采用按岗位定员的方法核定定员人数。 (4分) 
　　按岗位定员是根据岗位的多少，以及岗位的工作量大小来计算定员人数的方法。 
　　按岗位定员适合于有一定岗位，但没有设备，而又不能实行定额的人员。 
　　维修工这一岗位与以上论述相符，故应采用按岗位定员的方法核定定员人数。
②. 答： 
　　1)、定员必须以企业的生产经营目标为依据。 (2分) 
　　2)、定员必须以精简、高效、节约为目标。 (2分) 
　　3)、各类人员比例关系要协调。 (2分) 
　　4)、要做到人尽其才、人事相宜。 (2分) 
　　5)、创造贯彻执行定员标准的良好环境。 (2分) 
　　6)、定员标准适时修订。 (2分)
2．答：1)、确定培训活动的领域。 
　　企业培训的目的和特性形成培训目标，在具体实施培训活动时要划定培训的领域。 
　　2)、分析培训方法的适用性。 
　　培训方法是为了有效地实施培训目标而挑选出的手段和方法。它必须与教育培训需求、培训课程、培训目标相适应，同时，它的选择必须符合培训对象的要求。 
　　3)、根据培训要求优选培训方法。 
　　每一种培训方法都有它的长处与短处，有一定的适用领域。优选培训方法应考虑以下几点要求： 
　　(1)、保证培训方法的选择要有针对性，即针对具体的工作任务来选择。
　　(2)、保证培训方法与培训目的、课程目标相适应。 
　　(3)、保证选用的培训方法与受训者群体特征相适应。 
　　(4)、培训方式方法要与企业的培训文化相适应。 
　　(5)、培训方法的选择还取决于培训资源与可能性。
3．①　答： 
　　1)、进行岗位分析，获取本岗位的关键事件，由其主管人员作出明确简洁的描述。 (2分) 
　　2)、建立绩效评价的等级，一般为5~9级，将关键事件归并为若干绩效指标，并给出确切定义。(2分) 
　　3)、由另一组管理人员对关键事件做出重新分配，将他们归入最适合的绩效要素及指标中，确定关键事件的最终位置，并确定出绩效考评指标体系。 (2分) 
　　4)、审核绩效考评指标等级划分的正确性，由第二组人员将绩效指标中包含的重要事件，由优到差，从高到低进行排列。 (2分) 
　　5)、建立行为锚定法的考评体系。 (2分)
 ②　答： 
　　优势： 
　　1)、对员工绩效的考量更加精确。 (1分) 
　　2)、绩效考评标准更加明确。 (1分) 
　　3)、具有良好的反馈功能。 (1分) 
　　4)、具有良好的连贯性。 (1分) 
　　5)、具有较高的信度。 (1分) 
　　6)、考评的维度清晰。 (1分) 
　　7)、各绩效要素的相对独立性强。 (1分) 
　　8)、有利于综合评价判断。 (1分) 
　　不足： 
　　1)、设计和实施的费用高。 (1分) 
　　2)、费时费力。 (1分)
考试真题-技能答案

一、简答题(本题共2题，每小题15分，共30分)

1、评分标准：P218(15分)

 (1)根据员工定级、入级规定，根据工作岗位评价结果、能力评价结果或绩效考核结果给员工入级；    (3分)

 (2)按照新的工资奖金方案确定每个员工的岗位工资、能力工资和奖金；    (3分)

 (3)如果出现某员工薪酬等级降低，原来的工资水平高于调整后的工资方案，根据过渡办法中的有关规定，一般维持原有的工资水平，但薪酬等级按调整后的方案确定； (3分)

   (4)如果出现员工薪酬等级没有降低，但调整后的薪酬水平比原有的低，则应分析原因，以便重新调整方案；    (3分)

(5)汇集测算中出现的问题，供上级参考，以便对调整方案进行完善。    (3分)

  2、评分标准：P281(15分)  

  (1)确定集体合同的主体；      (3分)

  (2)协商集体合同；             (3分)

  (3)政府劳动行政部门审核；    (3分)

  (4)经过审核，集体合同生效；    (3分)

  (5)公布集体合同。             (3分)

 二、计算题(本题1题，共18分。根据题意进行计算，然后进行必要分析，只有计算结果没有计算过程不得分)

(1)计算单台设备定员人数，即看管定额。

①由于多人一机共同进行看管的设备，其岗位定员人数，亦即单台设备的看管定额的计算

公式是：   班定员人数=  共同操作各岗位生产工作时间总和÷（工作班时间-个人需要与休息宽放时间）(4分)

②则该类设备的班定员人数=(300+220+280)÷(480-60)=1.905≈2(人/台)  即0.5(台/人)                  (4分)

(2)计算2009年该类设备的定员人数

 ①核算该种设备定员总人数时，安设备定员的计算公式是： 定员人数=(需要开动设备台数×开动班次)／(员工看管定额×出勤率)          (5分)

②则：该种印制设备的定员人数=(25×2)／(0.5×0.96) =80/0.48=104.17≈104(人) (5分)

 三、综合题(本题共3题，第1小题16分，第2小题18分，第3小题18分，共52分)

1、评分标准：P65(16分)

(1)分析保洁公司只招应届大学毕业生的原因：

①大学生具有可塑性，很容易接受组织文化，能很快融入企业，阻力相对较小。  (2分)

②大学毕业生是最具发展潜力的人员群体，用于评价其潜质的信息相对完整、可信度较高，从而能提高人员招聘的质量。    (2分)

③宝洁很重视年轾人的发展，实行内部提升制原则，大学生刚离开学校走入社会，大家都处在同一个起跑线，竞争与升迁的条件是均等的，有利于激发他们的斗志。(2分)

④招聘有经验的管理人员进入企业，虽然有一定优势，但在工作安排、职务晋升、薪酬等方面必然会比大学生复杂的多，存在成本高，难管理，融入慢等问题，除非是特殊人才，企业不会冒此风险。     (2分)

(2)在进行校园招聘时，宝沽公司应注意以下问题：

①要注意了解和掌握政府在大学生就业方面的相关政策和规定。    (2分)②一部分大学生在就业中有脚踩两只船或几只船的现象。    (2分)

③大学生由于缺乏社会经验，在走上社会之前，往往对自己有不切实际的过高评价，或存在好高骛远的倾向。    (2分)

④针对学生感兴趣的问题做好应答准备。    (2分)

2、评分标准：P143~145(18分)

(1)沃尔玛交叉培训的成功，对企业开展培训工作的启示：

①员工培训不是万能的灵丹妙药，但如果目标明确，措施得当，其所获得回报是无法估量的；    (2分)

②沃尔玛交叉培训的成功之处，首先在于其指导思想上的正确，它始终乘持了“以人为本”先进的管理理念，企业的发展是重要的，但员工的发展更重要；    (2分)

③其次，沃尔玛交叉培训的成功之处，还在于创造了一种新型的培训模式，使每个员工由在熟练掌握一种技能的基础上，向掌握多种技能转化，增强了他们自身的核心竞争力，为他们职业生涯开辟了更为广阔的发展空间；    (2分)

④最后，沃尔玛交叉培训的成功之处，还在于创造了一种新型的培训文化，他使员工与公司融为一体，成为利益的相关者，休戚与共的合作者，而不是充满了对立与冲突。 (2分)

(2)应当从三个方面：①从培训前对培训效果进行跟踪和反馈(2分)

②在培训中对培训效果进行跟踪和反馈；  (2分J

③在培训结束后对培训效果进行跟踪和反馈  (2分)

3、评分标准：P188—189(18分)

(1)可以采取以下三种方法分析员工的工作绩效存在的差距利不足：

①目标比较法    (2分)②水平比较法    (2分)③横向比较法。    (2分)

(2)企业可以采取以下改进工作绩效的策略：

①预防性策略和制止性策略： (4分)

②正向激励策略和负向激励策略；    (4分)

③组织变革策略与人事调整策略。  (4分)
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